和高一学生谈: 高中数学学习的三个问题

一、学习数学的"两个关键点"

一是学习数学要有兴趣。你在数学学习的过程中,特别是克服了困难过程中,能感受到无比乐趣这是很重要。

二是学习数学要会思考。学会思考,学会提出问题是数学学 科特有的,影响着一个人的思维力。

二、初高中数学学习的区别

初中的时候,一节课教你和面,课后作业是和面,一节课教你擀皮,课后作业是擀皮,一节课教你做馅,课后作业是做馅,直到教会你包饺子,考试就考包饺子。

高中了,一节课教会你包饺子,作业是蒸包子,考试时考你 怎样做烧卖!

初中: 以直观形象为主; 高中: 以抽象想象为主

以"对称"为例。初中是通过"折叠"这一操作活动来观察发现是不是对称?高中是在"折叠"这一操作活动的基础上进行直观感受,同时还要用点之间的数量关系来刻化。

什么是抽象呢?就是当你看到了足球,看到了乒乓球,就会想到圆。但是,如果没有足球,没有乒乓球,你脑子里仍然有个圆,并且你能画出这个圆来。这个圆绝不是简单的复制,因为现实的圆是三维空间的,而在纸上画的圆是二维空间。

三、高中数学学习的"六个现象"

为什么很多同学在初中学得不错,上了高中却学得很吃力呢?原因之一,是不少学生用学初中数学的方法来学高中数学,不真正明白初高中数学之间的差异。原因之二,可能是这样的"六个现象"。

现象一:一听就会,一做就错,总是在看到答案后恍然大悟。

很多学生在看到题目时觉得面熟,能肯定自己以前做过原题或类似的题目,但就是想不起来该怎么做,越是回忆以前做过的类似题目越是没有思路,等看到答案才大喊一声,哇,原来是这样的啊。于是再做,发现还是不能独立地把题目完整地做出来,于是再看答案,再做……

原因:原来在做题目时没有真正理解题目的解法,只能跟着老师的思路把题目抄下来,没有自己动手整理,导致自己觉得会做了,其实只是在当时把题目背过了,一段时间以后就只记得题目不记得解法了。所以,"背题"是万万要不得的,考试的题目千千万,背得过来么?

解决方法:在做完一道题目后,两个同学结成小组,互相讲解给对方听,让同学帮你检查你对这个题目的理解还有什么欠缺,发现问题立即问老师,力争当堂把题目理解透彻。可以在一两周之后把这道题目的数据换一下,再做一遍,这样就能彻底掌握这种类型题目的解法,还能达到举一反三的效果。

现象二:会做,但总是粗心,不是抄错题就是算错数。

不少学生说自己很粗心,经常把会做的题目算错。甚至说期末考试考了96分,丢掉的那四分全是粗心算错的,并对这个成绩很满意。还有很多学生也说,这道题目我会做就可以了,这次算错了没关系,到考试时能算对就可以了。其实,作为有多年教学经验的老师,我要告诉同学们,会做但做不对才是最可怕的。

粗心是做错题的结果,而不是原因!

谁都有粗心的时候,但在粗心表象下有很多更深层次的原因。

判断"粗心"的标准通常有:

- 1、"简单的,不该错的,考试错了"——那就问问自己熟练度够吗?
- 2、"原本会做的,考试做错了"——那就问问自己基本概念 真的清楚吗?
- 3、"审题错了,不是不会做"——那就问问自己准确率够吗?比如平时做题力求一遍做对吗?

我们常认为平时做过的,考试就能做出来,其实并不是,我 们必须通过"粗心"

看到背后反映出的问题:

粗心, 因为对知识掌握的熟练度不够。

所谓熟练度,可以想象一下我们做小学一年级的计算题,每一题其实对我们来说都很简单。但是当我们在计时的情况下完成1000题并不一定全对。如果平时经常做计算类的工作,很可能做的又快又准;如果平时疏于做简单计算的人,很可能又慢又错误百出。

解决办法:一道题目反复接触至少要六次以上,并且每次都在思考,才会熟悉并产生记忆,

粗心,因为对知识的基本概念不清楚。

还有一些题目大家认为自己是会做的,因为平时做对过只是考试错了。但很可能是你们只看过1-2次,有一个模糊的概念,很多概念的细节到底是什么?并未深究。在考试有时间限制和压力的情况下,人通常本能的选择自己大脑中最先搜索到的记忆存储,而这个记忆和认知很可能是错误和疏漏的。

解决办法:试着去讲解题目,如果做到能讲解题目表示确实理解了。通常在讲解过程中,也会不断发现自己知识上的漏洞。

粗心,因为习惯有问题。

很多同学写作业不认真、不检查、不喜欢打草稿、不肯写步骤等,也都是习惯的问题;还有书写习惯等,也会导致一些粗心问题。有的同学做题喜欢跳步骤,不但容易错还会导致按步得分时得不到前半部分应该能得到的分。

解决办法:拿数学来说,做题时可以在草稿纸上先画图,画图常常能使自己的思维清晰。另外如果对同一题能给出多种算法,也有助于检查出错误。

粗心,因为做题准确率不高。

可以回想一下自己打字时,每个词是一次输入正确,还是不断删除修改?这个也是准确率的问题。如果平时做事力求"一遍做对","每遍都提升",关键时刻才有可能一次做对,这需要用心投入,反复多次后才能成为本能。如果做错了觉得"没关系",常常会造成多次也无法做到比较好的状态。另外,准确率还和"做题量"以及"题目类型"有关。

解决办法:每次做题都认真对待提高准确率,争取会做题建立错题本;也可以给自己制定训练计划,每次认真分析错误原因才能真正提高成绩。

有选择的多做题目,在数学学习中,我们反对搞题海战术,但是要想学好数学,不做题目不进行针对性训练是无法把学到的知识掌握牢固的。但是也不能盲目去做题,有数量不等于有质量,会做的题目就是做上一千道也没有进步。老师和家长要引导孩子挑战自己不会的题目,只有不断地去挑战才能不断进步。

学数学不做题是不行的,但是大量做题也不一定是必须的。 刷百题不如做透一题!因为你做的每一道题是经过思考得到的是很 重要的,而不是靠训练得到的,所以我倒是建议做一个题做的稍微 难一点。只有稍微难一点的题,你才能经过认真地去思考,不要做 个题10分钟,20分钟都能做出来,有时候你做一道题,用一天或 者两天时间,做出来的时候,你会突然感觉你明白了很多事情。只 有经过思考之后,学到的东西才是我们自己的,不然它永远是老师 的。

现象三:心态不端正,觉得做不对无所谓,会做就行了。

很多学生都觉得只要会做就行了,平时算不对,到考试时注意力会高度集中,就能算对了。其实这种看法是不对的,归根到底,是学习的心态和习惯问题,长此以往,会形成浮躁的性格,这是学习的大忌。

解决方法:端正态度,养成良好的学习习惯。准备一个错题本,把每天自己做错的题目记下来,要将因为不会而做错和因为粗心做错的题目分开记,每周都将错题本上的该周做错的题目再做一遍,就会对自己犯过的错误印象深刻,就能避免再犯同样的错误。

总之,要想提高解题的准确率,就要本着端正的学习态度,去做一定量的有针对性的题目,在做题时认真思考,要全神贯注,心无旁骛。真真正正去理解解题方法,做完一道题目之后当堂回顾,把解题思路复述出来,并将做错的题抄在错题本上,经过一段时间的努力,一定能将解题的错误率降低,并养成良好的学习习惯。所以,我们经常说,学数学很容易,秘诀就是:会做的做对,错过的不要再错!

现象四:上课注意力不集中,根本不好好听。

我们每天大部分时间都是在课堂上度过的,如果课堂上不认真听讲,你成绩绝对不会太好,上课时间很短暂,只有45分钟,老师们还要忙着纪律,耽误部分时间,也牺牲了部分同学宝贵时间。提高课堂效率是提升学习成绩的关键。下课后,同学们都在问老师,而你即使不会也不去问,自己空想是不会学会知识的!

认真听课适当做笔记,不放过任何联想小结的机会是读好书的 关键。上课的内容有难有易,不能因为容易而轻视它,也不能因为 困难而害怕它。容易的问题思维强度小,但所提供的思维空间却很大,可以把自己的方法与老师的方法进行整合,对相关的问题进行小结,对问题的发展进行预测,为后面更难的问题积累充足的思维 惯性。这好比是骑自行车上坡,在平路上达到了一定的速度上坡也就容易了。很多同学往往没有注意到这一点,由于没有做好充分的思想准备结果到了更难的问题就听不懂了。因此,简单的问题不爱 听就必然导致复杂的问题听不懂,一段时间这样就要退步,长期这样就变成了差生。

现象五:不去整理复习巩固,急急忙忙做作业。

不整理课上学习的内容就急急忙忙地做作业,是不少学生的作业习惯。

每天的新授课,都要讲一些新的知识和方法。一些学生常常反映: "我上课时听懂了,做作业时却做不来。"这里有两个原因,一是听课时似乎懂了,其实并没有真懂; 二是从"懂"到"会"有一段路程要走,要经历"套用"、"变用"和"活用"三个阶段。"套用",指直接套用公式和法则; "变用"指在使用公式法则时有所变化; "活用"是在陌生情景甚至"恶劣"情景下也能运用。经历了这三个阶段,这才叫"会"。

"会"了,不一定"对"。因为有时觉得自己"会"了,其实是假"会"——语境变了,情形变了,于是就不会了。万变不离其宗。真正做到"会",就要在"宗"字上下功夫。组题训练,变式训练,就是让学生认"宗"悟"宗"。

"对"了,不一定"快"。熟能生巧,熟则快捷。要做到"见题生法,见招拆招",一是要全面掌握知识点,二是要熟悉解题思路和方法,还要有扎实的基本功以及敏捷、严谨的思维品质。此非一日之功。反对题海战术,但主张有一定量的有针对性的训练。足够的题量,才能由量变到质变,能力才能得以形成和提高。

"懂"、"会"之后,防止遗忘也很重要。防"忘",首先要从理解入手。数学要活学,不要死记硬背,不能死搬硬套。熟则生巧,熟则快捷。记得浅,便忘得快。所以要用心。理解透彻了,理解合情了,记忆就会久些,忘了也容易捡回。心理学告诉我们,人的遗忘是有规律的,它按先平后陡的"遗忘曲线"下降,越往后遗忘越多。所以课后要及时整理巩固,适时复习,这一点特别重要。学而时习之,不亦悦乎,岂止悦乎!

在小学初中时复习靠老师,到了高中复习要靠自己。因为在高中的课程多,内容广,所以在课堂上不可能经常反复。一节课内容一个星期之内不复习就有可能变得陌生,最好是三天内复习一次。要把问题真正弄懂,可能要"读"或"做"五、六遍甚至十几遍,每次"读"或"做"总会有比原来更多的体会,我不相信人的头脑学一遍做很少的习题就能够把问题理解透彻。求学问从不知到知,从没有印象到有印象,而且还要"印"的正确,"印"的清晰,绝不是轻而易举的,一定要通过多次的反复钻研和练习才能达

到这样的境界。复习还有一个重要的目的就是对所学的知识进行疏理和总结,使之形成系统,为解决以后的问题做好充分的准备。常常要象过电影一样把各科的常规问题过一遍,把各科的课本与笔记过一遍。

现象六:不会归纳,就题论题,不会把知识和方法系统化。

学习过程中会遇到大量的概念、定理公式、典型方法,对他们进行概括归纳使之系统化是非常重要的,这是老师在课堂上常常做的事情。其实每个学生也要经常做这件事情。开始时你可能做不好甚至不会做,这没有关系,只要多做几次就越来越会做,越做越好。你先去感觉老师给你的笔记,体会老师是如何对知识进行概括小结的,以后,可以在老师的基础上结合自己的实际对知识进行有个性的分门别类,每做一次这样的事情你的认识就会提高一次,多做几次你的思想就有可能升华。平常我们要研究许多题型,做大量的习题,一但抓住了一类习题的本质就要及时归纳总结,用自己的认识水平。更过忆,便于应用。抽出本质,可以极大地提高自己的认识水平。

现象七:由于一次、二次没有考好,就认为自己学不好。

现在高中基本都在一周进行一次"周练",有点称为"周清"。有少数学生,一次、二次"周练"没有考好,就觉得自己学不好数学了。其实"周练"没有考好,只是从一个角度说明这周的知识点掌握得不太好。甚至于个别学生由于一两次考试成绩不如他人,就完全否定自己,总是觉得处处不如他人,产生悲观情绪,好像天就要塌了。根本不需要这样的。每个人总有落后的时候,除非你是上帝。要有能学好数学的自信心。只要你有强大的自信心,加上你的积极有效的行动,即时合理地调整学习方法,就会有进步的。如果你失去信心,自暴自弃,结果只可能会越来越差。一次、二次的考不好不可怕,可怕的是失去自信心!